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soronként — fillér.
Gyakori hirdetők és a velünk 
összeköttetésben levő hirdető irodák 
árengedményben részesülnek.

kozmuvelodesi és társadalmi hetilap

* kéziratok a szerkesztőséghez küldendfik 
Kéziratok viasza nem adatnak 

Alapította : HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
MINDEN VASÁRNAP REGGEL

S^rker'z’ésért felelős: A LAP KIADÓJA

A hirdetésieket, előfizetéseket m a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utaaitani.

A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

A magyar falu vezetése
elsősorban a falu intelligenciájára 
hárul, kik részéről bűn lenne min­
den nemtörődömség. Emez intelli­
gencia a falu felől táplált véleménye 
szerint két részre osztható : az egyik 
rész az állandó vidéki együttélés 
folytán unott, hiába-harccá teszi a 
falumozgalmat, a másik rész azon­
ban annál nagyobb lendülettel s a 
magyar egy-testvériség belső elren- 
deltetésével hajol a nép gyermekei­
hez, akiket manap a „nép egyszerű 
gyermekei” névvel sem lehet külö­
nösebben illetni, hisz a problémák 
súlya leginkább rajtuk nehezedvén, 
maguk is komplikálódtak már a te- 
hercipelésben.

A falu kultúrájának nemcsak 
szimbolikus, hanem naturális érte­
lemben is vett pillérei a mostan 
egyre inkább sűrűbb számban épülő 
kulturházak. Ezek a közadakozásból, 
majálisokból és szinielőadásokból 
összegyűjtött kulturtéglák jelentik 
a magyar nép élniakarását, soha 
nem szűnő ambícióját a jobb felé. 
Rendszerint kedves kis házak, külö­
nösebb cicoma nélkül, egy-két he­
lyiséggel csupán, színpaddal, nehány 
bejáratos újsággal, — kulturház, 
egyelőre inkább terhes reménység 
mindenütt, mint valóraváltása a 
célnak.

A házak tehát nagyjából meg­
volnának már, de a bele való fel­
szerelés : a kultúrának állandó, in­
tenzív művelése még hiányzik. De 
ne is várjuk, hogy a falunak úgy­
nevezett egyszerű gyermekei szol­
gáltassák ki egymásközött a műve­
lődés osztályait: az összetáncolt tég­
lák s a bejáratos újságok, naptárak 
mellett most vár a falumozgalmak­
nak vándorló híveire és a falu intel­
ligenciájára az a feltétlenül magukra 
vállalandó feladat, hogy a felépült 
kulturházaknak meg is adják a je­
lentőségét.

Mert: a szlovenszkói magyar 
kulturházak ilyetén működése el­
eddig legföljebb évi két szinielőadás- 
ban merült ki és sem azok előtt, sem 
azok után nem elég nagy a kultur­
házak vonzóereje, hogy oda a falu 
népe, mint nélkülözhetetlen szóta- 
kozásra tömörüljön Nagyon termé­
szetes, hogy a kulturházak 
kenysége a legszórakoztatóbbal, leg­
látványosabb s legmulatságosabbal 
kezdődik : a színházzal. Ez azonban 
csak a kezdet-kezdete, megindítója 
annak az egész éven át föltétlenu 

betartandó programnak, amit egy 
ilyen kulturház a kultúra helyi apos­
tolainak vállára rendeltetészerüen 
reáró. A szinielőadások nagyon szé­
pek s ami a fontos : felette hálásak, 
de ez nem üdvösség még a magyar 
nép kulturális emeléséhez, nem te­
kintve persze azt is, hogy a kissé 
idejét múlt, Tóth Ede-izű szalonpa­
rasztos népszínművek eljátszásával 
mintegy a saját maga gúnyos per- 
sziflázsát viszi színre a mai idők 
öntudatosabb, kevésbbé lobogóga- 
tyáju kisgazdája. Sajnos, ha erről 
van szó, megállapíthatjuk, hogy a 
falu népének való megfelelő dara­
bokban máig is szegényebbek va­
gyunk a kelleténél, mert mig egy­
részt a hetvenes évek népszínművei 
kedvetlen anakronizmusok, másrészt 
a pesti asztalt termékei sem ütik 
meg azt a hangot, amely a falusi 
kulturházak megfelelő akusztikáját 
váltaná ki.

Tehát: ha színház, akkor meg­
felelő jó darab. Színház után és 
pedig sűrűén, kultúra. Nem igaz, 
hogy a falusi nép napi fáradságára 
való hivatkozás jogossá tenné a kul- 
turleckék elhanyagolását. Vasárnap, 
de hétköznap estende is, a falusi 
nép nagyon hajlandó tanulni, ha őt 
érdeklő dolgot hall, érdekes mo­
dorban.

Előadások, lehetőleg szabadon, 
mozi, vetített kép, — minden elő­
adás lehetőleg illusztrálva, hogy a 
szemnek is jusson — okos társa­
dalmi fejtegetések, higiénikus tudo­
mányok, útleírás, mese és ének: 
mind kell a falu népe hajlékony 
agyveleje számára. Tehát ne csak 
fikció legyen a falu kultúrája, ne 
csak a kulturház álljon egymagá­
ban s az év legnagyobb része alatt 
szomorú elhagyatottságban, hanem 
teremjen benne igazándi, életrevaló 
kultúra is, hogy méltóképpen hor­
dozhassa ormán a feliratot: „A 
művelődésnek 1“

Itt van az ősz, közeledik a tél, 
a falu népe ilyenkor jobban ráér a 
szellemmel foglalkozni. Őszinte tá­
mogatást kérünk azoknak, akik a 
magyar falu kultúrájával foglal­
koznak.

Mióta utaznak az emberek ?
Mióta utaztak az emberek a történelem 

folyan án ? Erre a kérdésre ad feleletet Gyöm- 
rei Sándor könyve, Az utazási kedv története. 
Sokan a modern idők, a technika százada 
kiváltságának tartják a nagyobb tömegek u'a- 
zásat. Ezt a fe fogást megcáfolják a tények. 
A régi korok jobbágya szakadatlan vándor­
lásban él*, a zsoldos katonák rengeteg or­
szágot láttak, a céhszabályok minden mester­
legény számara előírták a külföldi vándor­
úiét. A középkori idegenforgalom sok tekin­
tetben vetekedik a maival. A müncheni Frau- 
enkirche felépítési költségére 1478-ban bún- 
bccsánatot hirdettek és Münchent egy év alatt 
több mint hatvanezer külföldi látogatta meg. 
Az 1600-as jubi eumi esztendőben közel fél­
millió zarándok utazott Rómebs. Az ország­
útik zsufo'va vannak vándor seregekkel, ze­
nészek, szélién idézők, alchimisták, kóbor 
diákok tarka seregei utaznak. De az utazásra 
a vaüas sarkalja vagy a szükség kényszeríti 
a tömegeket.

Csak az újkorban bukkannak fel a ké­
sőbbi globeltrotterek előfutárjai. A tizennyol­
cadik század utazója azonban még nem olyan 
társadalmi összetéte ű, mint a mai, csupa elő­
kelőség utazik, udvarok és tudósok dolgozó­
szobái egyformán megnyílnak előttük. Ezek 
ez emberek nem kiváncsiak a mai utazók 
módjára a természetre. A tájsk csak annyi­
ban érdeklik őket, amennyiben a klasszikus 
tájaira hasonlítanak. Egy 1805-ben megjelent 
franc a könyv cime : Utazás az Aeneis utolsó 
hat könyvének színhelyére. Az Alpesek és 
azok a tengerek, amelyeket a görög-római 
költők nem énekeltek meg, hidegen hagyják 
őket. A msi természetérzék csakugyan isme­
retlen volt valamikor. Cnesar unalmában nyelv­
tani érkezést ir, mikor átkel az A'pokon. Li- 
vius a havasokat ,rútaknak", .iszonyatosaké­
nak nevezi, Dante, a purgatórium szikláinak 
jellemzésére az olasz Riviériáról veszi a ha­
sonlatot. A természetnek a művészek szemé­
ben se volt nagy becsülete. Vásári állítása 
szerint Michelangelo azt mondotta, a 
természetet kisebb tehetségeknek kell áten- 
getni, a művészet tulajdonképeni tárgya az 
emberi test. A tizenhatodik század legnagyobb 
angol lírai költője, Spenser borzalommal be­
szél a vad szikláról és tengerekről és csak a 
szelíd római táj iránt melegedik fel.

A bárok stílus valamivel engedékenyebb 
volt a természet iránt, megbocsátott a mes­
terséges természetnek, a kertnek. Poussiu és 
Claude Lorrain tájképei valójában kertek. Az 
irodalom váltczatlanul gyűlölte a természe­
tet. Moliéie egyik szerzői utasítása igy hang­
zik : „A szin falusi, de kellemes helyet áb­
rázol". A természet mai ku'tuszát a roman­
tika nagy c őfutára, Rousseau hozta divatba 
a tizennyolcadik század a második felében, 
erős ellenál ás kízeppette és nem minden 
reakció nélkül.

De a természettől függetlenül, már van 
vagy háromszász esztendeje, hogy az embe­
rek, legalább is az előkelő és gazdag embe­
rek passzióból is utaztak. Az első fürdőleve­
let Montaigne, a nagy írar cia gondolkodó 
írja 1580 körül. Ő szegény muszájból uta­
zott, vesekövét ment gyógyítani Spaba. Az 
első utasnemzet az ango'. Az angolok rend­
szeres kontinentális utazása már megünne­
pelheti háromszázadik évfordulóját. A tizen­
hetedik század elején már Budecker-félék is 
készültek a kontinensre utazó nemes férfiak 
számára. Ezek a különös Bádeckerek azon­
ban nem az ismereteket, hanem a tudniva­
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lókat sorolták fe’, arra nézve tartalmaztak 
utasításokat, mit kérdezzenek az angolok 
külföldön. A rengeteg kérdés között ilyenek 
voltak: „Mikor vo:t a városban utoljára éh­
ség, ragály vagy tűzvész ? Tisztelik-e a hi­
vatalnokokat ? Házasodnak-e a jegyespárok 
szülői beleegyezéa nélkül ? Hogy fizetik az 
egyetemi tankokat ? Patak-, forrás- vagy eső­
vizet használnak a főzéshez ? A természet 
vagy a művészetek élvezésének még nem volt 
kalauza. Ezeknek az első utazásoknak az is­
meretek gyarapitása a cé ja.

Ez a gyakorlati cél nagy szenvedély le- 
letett, mert a régi utazás nagy kínszenvedés 
volt. A tizenhatodik század elején a kocsi 
még ritkaság. 1550 ben összesen három kocsi 
van Párizsban, az egyik a királyé, IV. Hen­
riknek is csak egy kocsija van. Egyszer nem 
mehetett el hazulról, mert a felesége elvitte 
a kocsija’. Aki csak tehe’te, hajón utazott — 
lovak vontatták a hajót. Ez lassú do'o/ volt, 
de legalább nem olyan kimerítő, mint a ször­
nyű országút. Egy egyéves olaszországi utazás 
költsége nyolcszáz font, egy bécs—római ut oda 
és visszautazási költsége 1500 forint. Az első 
magyar ember, aki leírja nyugateurópai út­
ját, Szepsi Csombor Márton, szintén nem sze­
reti a vad természetet: Franciaország mezeje 
oly szép, kies, nihol-nihol nem amaz ember­
rettentető kősziklás, hanem szép zsíros he­
gyei vadnak. Az utazó martirok közé tartoz­
nak Lewrence Sterne, a nagy ango’ humo­
rista szerint azok a fiatal gentlemanek, akik 
szülőik kegyetlenségétől űzve Ox'ord, Aber- 
deen és Glasgow egyetemei által aján'ott 
nevelők vezetésével utaznak. A tizennyolca­
dik század u'azói főkép egyetemi tanulmá­
nyaikat elvégzett fiatal urak, az utazás neve : 
Grand Tour — nagy körút, az útirány min­
dig ugyanaz : Párizs, Tu’in, Firenze, Róma, 
Nápoly, Velence, Bécs, Rtjnavidék, Német­
alföld. Sokat évődtek az Olaszországot járt 
angol fiatalembereken. Horace Walpole sze­
rint a londoni Dileltante C uhnak két kvalifiká­
ciója van : a részegeskedés, meg egy utizás 
O aizországba. De annyi bizonyos, hogy a 
Grand Tourt megjárt fiatalemberek nagy sze­
repet játs ?anak Anglia történetében. Nekik 
köszönhető, hogy mást ne említsünk, a lon­
doni opera, ők cs'gázták fel az érdeklődést a 
görögországi ásatások iránt.

A fürdőhelyek nagyon ujkeletűek. Ang­
liában született az első tengeri fürdő a ti­
zennyolcadik század derekán. A gyógyfürdők 
is kezdetlegesek és gyéren látogatottak. A 
legrégibb karlsbadi kurlista szerint 1758-ban 
138 család kereste fel azt az akkor már négy­
száz éves gyógyfürdőt. A nászút ebben a 
században ismeretlen valami. A nagyvárosok 
mint szellemi központok érdeklik az utazót, 
építészetileg nem nagyon kiváncsiak, a go- 
thika, a mai Franciaország egyik legnagyobb 
látványossága alig száz—százhúsz év óta 
népszerű. A francia főváros a tizennyolcadik 
században .piszkosabb volt mint egy ketrec". 
Az első járdát 1782-ben építették. Egy ma­
gyar jezsuita páter tanulsága szerint a Ró­
mába érkezőknek azt szokják tanácsolni, ne 
menjenek ki a szabadba ottartózkodásuk e'ső 
három napján, igy apródonkint megszokják 
a levegőt. Berlinben még a múlt század ele­
jén is pes’.ises szag terjengett és döglött lo­
vak, meg macskák hevertek az utcán. Az 
útonálló rabló egészen hétköznapi jelenség 
volt. Macaulay szerint egy 50 mórföldes uta­
zás Anglia legnépesebb grófságában legalább 
annyi veszedelemmel járt, mint egy zarán­
doklat Afrika sivatagjain keresztül.

A romantikus utazásokat, amelyek már 
valóságos kultusztűztek a természetből és a 
romokból, Chateaubriand és Byron hozta di­
vatba. Egyik legelső követőjük Széchenyi 
István gróf. Ezután következik be a nagy 
fordulat, a vasút, amely demokratizálta az 
utazásokat. A vasúti hálózat azonban csiga­
lassúsággal fejlődött. a múlt század nyolc­
vanas évekig iártott, amig a főútvonalak ki­
épültek. A társas utazásokat a negyvenes 
években alapította meg egy Cook nevű an­
gol antialkoholista, akitő a világ legnagyobb 
utazási irodája nevét kép‘a. Mint antialkoho­
lista, kongresszusokra járt és igy szü etett 
meg benne a szervezett utazás gondolata. 
1 >51-ben már 165.000 vidéki angolt szállí­
tott a londoni világkiállításra. Az eiső luxusvo­
nat az Orient-Expressz, 1883-banindu'tmeg.

KÜLÖNFÉLÉK B
— A Lévai Kath Kör 40 éves 

jubileuma. Amint már jelentettük, a Lévai 
Kath. Kör ünnepélyes keretek között Üli meg 
fennállásának 40 évfordu’ójat A jubileumi 
ünnepély október 14-én, vasárnap lesz. A 
Kath Klr az egyesület alapítóival szemben 
most, a negyven éves jubileum alkalmával 
rójja le háláját és kegyeletét emlékük meg­
örökítésével. Ugyanciak emléket állít a Kör 
hősi halait hait tagjaiaak ii. A délelőtti ün­
nepély műsora: 10 órakor htlaad5 ünnepé­
lyes isteni tisztelet a plébánia templomban. 
(Tagok gyülekezése a Kath. Kór székházé­
ban.) 11 órakor ünnepi díszközgyűlés a Kath. 
Kör nagytermében : 1. A díszközgyűlés meg­
nyitása, a pipa Óízentsége és dr. J antamch 
Pál püspök, apostoli adminiiztrátor Öiagy- 
méltósága távirati üdvözlése: Dodek János, 
t b. elnök, igazgató. 2. Papai hymnusz. 3. 
Ünnepi beszéd: főt. Mischák István plébános, 
szentszéki tanácsos, a Kath. Kör elnöke. 4. 
A Kath. Kör 40 éves története, irta és fel­
olvassa Koperniczky Kornél, a kör titkára. 5. 
A Kdh Kör alapítói emléktáblájának lelep­
lezése, beszédet mond főt. Mischák IstváD.
6. A világháborúban hősi halált hrlt tagok 
emlékének megkoszorúzása, beszédet mond 
Kopsroiczky Kornél. 7. Taraegyesületek üd­
vözlései. 8 Papai himnusz. Negyed 2 órakor 
társasebéd a K*th. Kör nagytermében. Egy 
teríték ára 10 K (J ilentkezéseket a társas­
ebédre és a viddkiex lakásigényléseit kérjük 
okt. 10 ig Tu^pinszky Mihály házgondnokhoz 
Léva, Kutb. Kör épülete, Masaryk u., juttatni.) 
Az esti műsor : Eite fél 9 órakor ünnepi 
díszelőadás a Kaih. Kór színpadán. Az elő­
adás után táncvigalom. A kör műkedvelő 
gárdája előadja G irdonyi G íza : Aonuska c 
3 felvonásos színmüvét. Rendező: Taby La­
jos Személyek: Nigyistvan Páter, földbirto­
kos Tóth Gyű a, Anna, felesége Bilik Bözsi, 
Annusks, a leányuk Ó ban Ibolya, Prépost 
K’iment János, Sári Tóth Magda, Balogh 
Miklós földbirtokos G/örgyi J >nö, Tetéuy, Bi 
logh nevelő apja Bottlik József, Vas Imre ta­
nító Lóderer Lajos, plébános Marton László, 
János, barát Kiss Andor, főasszony Uhnak 
Bözsi, Holdován Petrovics László, jegyző Pjt- 
rovics G., kórorvos O.'bán P*>, Lukács, szabó, 
Guba L., Kati es Marci cselédek Guaó Bíske 
és Breuer József. Történik ma, Nagyistván 
Péter falusi kastélyában. Az első és második 
felvonás között egy napi, a második és har­
madik felvonás között egy heti időköz. Az 
esti előadásra a beléptidij 5 K és 1 K vig. adó.

— Templom éa harangsienteléa 
Zsemléren. Lélekemelő és bizonyára sokáig 
feledhetetlen ünnepe volt vasárnap a kis 
Zsemlér községnek. Az alig hatszáz lelket 
számláló régi katolikus község példátadó ál­
dozatkészséggel renováltatta templomát, bel­
sejét is kifestette és két uj harangot szerzett 
be a háborúba elvitt régi harangjai helyébe. 
Az összetartozásnak él embertestvéri szere­
tetnek megnyilatkozása volt az, hogy Zsem­
lér községgel együtt ünnepeltek a szomszédos 
községek lakosai, felekezeti különbség nélkül. 
Az egyházi aktust fényes papi segéd ettel 
Ravasz István óbarsi esperesplebános, kerü­
leti esperes végezte. Jölen voltak dr. Bargár 
József barsendrédi. Vibor Gábor alsóváradi, 
Stibló Ágoston vámosladányi esperesplebáno- 
sok, Tonhaiser Mihály nagysallói plébános, 
szentszéki tanácsos, Rónay János nagykálnai 
és Komlós József zsitvaszentmihálvi plébáno­
sok, ez utóbbi Zsemlér szülötte s Halmos Ist­
ván szkicói adminisztrátor, akik a felszente- 
iési szertartásban mindannyian résztvettek. A 
két uj harangot fényes diadalmenetben hoz­
ták be vasárnap délután a szecsei vasúti ál­
lomásról Zsemlér községbe. A menet élén 25 
lovasbanderista lovagolt színes magyar nép­
viseletben, majd 84 kerékpáros haladt, ez­
után a gyalog menő közönség sokasága kö­
vetkezet', élén Ravasz István kerületi espe­
ressel, végül pedig végeláthatatlan kocsisor­
ban vonult fel a szomszéd községek lakos­
sága. Zsemlér község határában a harango­
kat Jurka József Ztemlér esperesplebáuosa 
fogadta és szivbemsrkoló szavakkal köszön* 
tötte a nehezen vart kedves vendégeket, me­
lyek számára oly szépen előkészítették Zsem­

lér templomának tornyát is. A templom előtti 
*éren virágdíszei* diadalkapu üdvözölte a ha­
rangokat ezzel a felírással : Iíten hozott ben­
neteket, kedves harangjaink ! A virágdísze* 
kocsi a templom előtt megállt a harangokkal 
és a nép nagy tömege ellepte az egész te­
ret, ahol az ünnepi szertartás végbement. Egy 
iskolás leányka elszavalta A visszatért ha­
rangok cimü kedves alkalmi költeményt, majd 
az ifjúsági énekkar O’avec Lsjos tanító ve­
zetésével igen szépen énekeket adott elő. Ez­
után Bírna László községi biró talpraesett be­
szédben köszöntötte Jjrka József esperesple- 
bánost és az ünnepélyre egybegyült vendé­
geket és az egész község örömének adott 
kifejezést, hogy mától kezdve a toronyban is­
mét szólni fognak a háború által elnémított 
harangok s felkérte a kerületi esperest, hogy 
szentelje meg az uj harangokat. Rivasz Ist­
ván esperes ezután szivreható szép magyar­
nyelvű beszédben vázolta a harangok hiva­
tását. amelyek az élet utasainak irányt mu­
tatnak hangjukkal, majd a papság segédle­
tével elvégezte a szentelés aktusát, azután a 
harangokat elhelyezték a toronyban és An- 
gelusra már az uj harangokat konditották 
meg. A vendégek a község agilis és buzgó 
lelkipásztorának, Jurka József lévai földinknek 
vendégszeretetét élvezték, aki még egy éve 
sincs a községben és máris ilyen szép ered­
ményű munkával szolgált rá híveinek szere- 
tetére és becsüiésére. Ds msg kell dicsérni 
az áldozatos hiveket is, akik a mai súlyos 
gazdasági viszonyok közepette nemcsak hit­
hűségüknek, hanem áldozatkészségüknek is 
ilyen szép jelét adták.

— Gydsshtr. Sehwarz Ferenc, a lévai 
uradalom nyugalmazott intézője f. hó 25-én 
rövid szenvedés után elhunyt. A 79 eves 
Schwarz Ferenc az egész vidék társadalmá­
nak közkedvelt es rokonszenves alakja volt, 
mert kedves modorával mindenkit, aki vele 
érintkezett, lebiliocjelt. Schwtrz Ferenc haj­
dan közgazdasági téren is működött és az 
egykori Lévai Hitelintézet igazgatói tisztét 
töltötte be. Földi porrészeit szerdán délután 
helyezték örök pihenőre a róm. kath. egyház 
szertartása szerint nagy és őszinte részvét 
mellett. — M hacsics György nyug, altábor­
nagy, életének 81. evében Pozsonyban el­
hunyt A .stoláci hős" régebben Léván volt 
zászióalparancinok s varosunkban is sok 
tisztelője volt. — Füzesgyarmaton elhunyt 
életének 62. évében Bogyó Lajos, a régi 
jegyzői kar egyik tisztes alakja. Tegnap te­
mették őszinte részvét mellett.

— Léva város térképe megjelent. 
Mindenki részére nélkülözhetetlen. Ára 8 K. 
Kapható Nyitrai és társa könyvkereskedésében.

— A Lévai Dalárda dalpróbáit a 
következő napokon tartja : minden hétfőn 8 
órakor vegyeskar, pénteken fél 9 órakor férfi­
kar.

— Eljegyzés. Grossmann Endre Zse- 
iiz eljegyezte Heilbraun Magdát Láváról. 
(M. k. é. h)

— Szlovák népművészeti ünne­
pély Léván. A Zsi7ena egyesület lévai és 
bakabányai csoportja ma népművészeti ün­
nepélyt rendez Láván, ameiy felvonulással 
kapcsolatos. Gyülekezés délután fél két óra­
kor az áll. polgári iskola előtt A menet in­
nen Stefamk szobrának megkoszorúzására 
vonul a Köztársaság térre. A menet azután 
a Mártonfy és Masaryk utcákon keresztül a 
rk templomba, majd a Sokol nyári sportte­
lepére vonul. A városhaza tanácstermében 
tegnap nyílt meg a népművészeti kiállítás, 
ameiy néhány napig lesz nyitva, reggel 8-tól 
12 ig, d. u. 2-tól 6 óráig. Beléptidij 3 K.

— A kálnaborföl kinoakatatáa 
ügyében, mint azt már jelentettük, a bűn­
ügyi vizsgálat folyamatban van. A káinabor- 
föi kinoskutatásról azt irtuk, hogy regényes 
körülmények között indut. A pozsonyi nyo­
mozóhatóság most küldte át Lévára Sárköiy 
Ltszlo cigánynak a kihallgatásáról szóló jegy­
zőkönyvet. Sarközy László cigány volt ugyan­
is az, aki a kincsről ssóló levelet hamisította. 
Sárközy vallomásában ast mondja, hogy Jó­
kai regényéből merítette az adatokat a levél 
megírásához. így indult meg a regényes kincs­
kutatás.
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— Ma dólatáu kezdődik a magyar 
nemzeti munkás és földm párt műso­
ros szüreti mulatsága a kákái ligeti 
vendéglőben.

— A. Kér. Munkásegyesület ma 
este megismétli A kis kadét, nagysikerű 
operett előadását.

— Dr. Fisoher István válasza. A 
következő levelet kaptuk: Tekintetes Szer­
kesztőség I A „Bars" legutolsó számában 
Bándy Endre ur aláírásával ellátott közle­
ményre tisztelettel kérem szíveskedjenek 
következő válaszomat b. lapjukban közzé­
tenni : Tisztelt Képviselőtestületi tag Úri A 
„Bars’-ban megjelent kiegészítő nyilatkoza­
tából mindenekelőtt meg kell állapítanom, 
hogy Öa a felekezetieskedósben bűnt nem 

lát és annak vádját nem tekinti sértésnek. — 
Sapienti sat I A széksértéssel kapcsolatos 
közlése téves, mert én semmiféle helyre­
igazító magyarázatot nem adtam, hanem a 
közgyűlési tagok helyeslése közben megálla­
pítást nyert, hogy Un olyan kijelentést impu- 
tált nekem, amit én nem tettem és amelyet 
Ön egyedül hallott, holott Ön saját bevallása 

szerint felszólalásom alatt a közgyűlési te­
remből eltávozott. Ami az Ón által oly hőén 
óhajtott mandátumfosztó .mozgalmat" illeti, 
vegye tudomásu', hogy én ép olyan szívesen 
latom Önt a képviselőtestületben, mint Ön 

engem, de ne hogy fölöslegesen izgassa 
magát, megnyugtathatom, hogy 500 megbízóm 
bíztató sorait bírom és ez rám nagyobb 
értékkel bir, mint az Önből álló „mozgalom". 
Tisztelettel dr. Fischer István.

— Zöldpaprika konzerválása ho­
mokban. Nagyon sokan szeretik a zöldpap* 
rikát, de kevesen szokták télire zölden kon­
zerválni, pedig nagyon egyszerű a módja. A 
zöldpaprikát homokban lehet csaknem frissen 
megőrizni. Éltetésre csakis sértetlen, ütődés 
löl mentes, teljesen kifejlődött paprikát hasz­
nálhatunk fel. Eltartó helyiségnek száraz pin­
cét válasszunk, amelynek az alját 5—6 cm 
vastagon salakkal terítsük be, hogy ezzel is 
(okozzuk a száraz levegőt. Magától értetődik, 
hogy a (elhasználásra kerülő homoknak is 
száraznak kell lennie. A paprikát homok so­
ronként rétegezzük el. Vigyázzunk arra, hogy 
egymáshoz ne érjenek a paprikák. Mert igy, 
ha a teljesen elszigetelt paprikák közül egy- 
kéttő rothadásnak indul, nem fertőzi meg a 
többieket. A tél folyamán legalább egyszer át 
kell rakni, amikor kiszedjük az időközben el­
romlottakat, az egészségeseket pedig friss ho­
mokba rétegezzük. Természetes dolog, hogy 
az eltartás ideje alatt sok megpirosodik, de 
ezeket is értékesíthetjük salátapaprikának. A 
legnagyobb elővigyázat mellett sem lehet el­
kerülni, hogy 25—30 százalék el ne pusztul­
jon az eltett mennyiségből. Ez a százalék 
azonban számításba sem jöhet, tekintve a 
megmaradtak értékes voltát. így ehetünk té­
len is friss zöldpaprikát. Töltött paprikának 
is alkalmas.

— Az ügyvédi éa közjegyzői al­
kalmazottak szakszervezete, Léván ok­
tóber hó 2-án, kedden este 8 órakor tartja 
informatív és egyben alakuló gyűlését is. bel­
hívjuk az összes ügyvédi és közjegyzői iro­
dai alkalmazottak figyelmét, hogy saját ér­
dekükben a gyűlésen teljes számban jelenje­
nek meg. A szakszervezet, mely az Országos 
Magánalkalmazottak Szövetségének egyik al­
csoportja, teljesen politikamentes alakulat, 
mely kizárólag az alkalmazottak erkölcsi és 
anyagi javainak biztosítását szolgálja. A gyű­
lés a Stránszky szálló éttermében lesz meg­
tartva. (Beküldött közlemény.)

— kiskörűiében több az ész, 
mint máznák a fejében", mondja a régi 
közmondás. Valamikor 3sak átvitt értelmű ké* 
peskifejezésként használtuk ezt a szólásmou- 
dást, s ma kisül róla, hogy valami komoly 
igazság is van benne Nem hiába tartja a 
köznép, hogy minden hihetetlenségben van 
valami komoly mag és e nyers igazságokat 

csak a gyorsan tovatűnő évek öltöztetik szí­
nes köntösbe. Íme, most erről a szólásmon­
dásról is beigazolódott, hogy ennek a mélyén 
is ott van a valóság. A bécsi klinika gyer­
mekosztályának jelentéséből értesülünk, hogy 
30.000 megfigyelt gyermek közül 90 száza­
léknyi biztossággal ki lehetett választani a 
gyengeelméjüeket, hanyagokat, ligyelmetlene 
két, idegeseket, mégpedig a körömhártya ka­
pillárisainak, véredényeinek elváltozásaiból 
Mig a normális fejlődésü gyermeknél e vér- 
erecskék e?yenletes hajtü alakot vesznek fel 
már a második, harmadik életévben, addig a 
a gyengébb testi és szellemi fejlődésüeknél, 
a rossz diákoknál, a figyelmetleneknél e ka­
pillárisok még a pubertás korában is ösfor- 
mában mu’athoznsk. Miután a körömvizsgá­
latok segítségével már elevo meg lehet álla­
pítani egy gyermekről, hogy vájjon a maga­
tartásiban mutatkozó rendellenességek pata- 
lógiai, vagy pszihológiai okokra vezethetők o 
vissz?, ennek a következtében a nevelés egy 
hatalmas lépéssel haladhatott előre: meg 
tudja választani, hogy az illető gyermekkel 
szemben orvosi segitséget vegyen-e igénybe, 
vagy megfelelő nevelési eszközökkel idomítsa 
lelkiségét? Mert ez abnormis fejlődést kísérő 
és felismertető jelenségek felfedezése alkal­
mával hirt kaptunk arról is, hogy a tudós 
bécsi orvosok az elváltozás elleni gyógyszert 
is feltalálták. 11a ugyanis az ilyen gyermeke 
két állati zsirokból készített jódos prepará­
tummal kezelik, azok testi és szellemi fejlő­
dése normális mederbe zökken, az idegrend­
szer bajai megszűnnek s & gyermek rendes, 
sőt nem egyszer az átlagot is feiü haladó elő 
menetelt mutat. Fejlődésben visszamaradt 
gyermekek megnyúlnak, soványak megizmo­
sodnak, ingerlékenyek, nyugtalanok, rossz szo­
kásaikról nehezen eitérilhetők, kiegyensúlyo­
zottak, engedelmesek lesznek és csodák-cso- 
dája, a körömhártya kapillárisai is normális 
képletet vesznek fel- Mindezeket összefoglalva, 
ismét látjuk, hogy az orvostudomány mily 
fontos és nélkülözhetetlen kiegészítője a ne­
velésnek. Gondoljunk csak arra, Testvéreim, 
mennyit változnék a világ képe, ha e két tu­
dományágnak szoros kapcsolatát a szülők 
előtt is világossá tenni, velők megértetni le­
hetne 1 Mennyi könnyét, fájda inat, mé tatlan 
szenvedést lehetne megtakarittatni a világgal, 
ha a szülök le tudnák vetkőzni azt a bűnös 
elfogultságot, mellyel gyermekeiket nézik és 
kezelik, mellyel azokat olyan életpálya, olyan 
éietmíd felé terelik, melyhez azok a legki­
sebb adottsággal sem rendelkeznek, mit je­
lentene az, ha meglehetne győzni a szülőket 
annak a szükségességéről, hogy mioden gye 
rek, mielőtt iskolába kerül, orvosi vizsgálat 
elé állítandó, vájjon normális szellemi és testi 
tehetségekkel rendelkezik-e ? Milyen boldog­
ság volna a világon, ha annak folyását csak 
arra való, tényleg tehetséges emberek intéz­
nék, ha mindenki oda helyeztetnék, ahol a 
legjobbat, legtökéletesebbet tudja alkotni, he 
eltűnnének a tunya, kötelességüket csak ro­
botképen teljesítő, tehetségtelen közéleti mun­
kások, hogy helyet adjanak egy arra kivá­
lasztott, szorgalmas és jókedvű embertípus­
nak I És mennyivel másféle lehetne az ak­
kori iskola, ha a gyermekek iskolába lépésük 
előtt orvosilag választatnának ki és az arra 
rászorulók előbb gyógykezeltetnének, illetőleg 
kisegítő iskolába utaltatnának, csak a nor­
mális fejlödésüek kerülnének a rendes neve­
lés és oktatás alá I Mekkorát emelkednék az 
iskolák eredménybeli standardja, a népesség 
műveltségi színvonala I Az iskola ténylege­
sen kifejthetné miuden ideá is célkitűzését, a 
modern nevelési irányzatok hihetetlen lendü­
letbe szöknének, a tudomány hajléka tényleg 
a vigság és öröm tanyája lenne, nem a mos­
tani „Borzalmak Háza". Es mi, tanítók is ki­
fejthetnék igazi művészetünket, nem gáncsol­
hatná el a kevésbé alkalmas és gyengén fej­
lett gyermekek nehézkes haladása. Távolról 
sem hihetjük, hogy ezek a még csak kísérleti 
stádiumban levő vizsgálatok máris meghoz­
hatnák az elképzelt tökéletesedést, de ahhoz 
egy jelentős lépéssel vihetnek közelebb, csak 
le kell győzni a szülőknek gyermekeikkel szem­
ben érzett elíugultságukat és helytelen érté­
kelésüket Sajnos, ott tartunk, hogy ebben 
ezidőszerint még minden szülő egyaránt bű­
nös. Eredményt csakis a Szülői Szövetségek 

folytonos és általános iiyirányu felvilágosítá­
sával érhetjük el. Munkára háL Testvéreim, 
mert ez is a jövő épitgetése I (Magyar Ta­
nító : Szepesi Gyula.)

— Száséves a poatabélyeg. A mai 
levél és postaforgalom bélyegrendszer nélkül 
el sem volna képzelhető. A bélyeg alkalma­
zása olyan egyszerű és természetes dolog, 
hogy az emberiség javarészének eszébe sem 
jut, hogy a postaforgalom lebonyolítására 
szolgáló bélyegrendszer nem is olyan régen 
még ismeretlen volt a világon és hogy be­
hozatala rengeteg bajjal és nehézséggel járt. 
Az első bélyeget ezelőtt száz esztendővel 
használták. Feltalálója az angol Sir Rowland 
Hill volt, aki foglalkozására nézve nem pos­
tamester volt, hanem matematikus és phi- 
lan'rop. (A jobb időkben ez az utóbbi is fog­
lalkozásnak számítolt.) A legősibb bélyeget 
Rowland Hill hosszú küzdelem és kísérlet - 
zés után 1840 január 10 én hozta forgalomba. 
Az uj rendszerrel járó igazi nehézségek ter­
mészetesen csak ekkor tornyosultak a felta­
láló elé. Ugyanis a postaforgalom ősi rend­
szere az volt hogy a postadijat nem a fel­
adó, hanem a címzett fizette. Érdekes, hogy 
az uj rendszer behozatala elé maga a köz­
hivatal gördítette a legnagyobb akadályt és a 
bélyeget „őrült találmányinak mondotta és 
valóságos bojkottot hirdetett ellene. Sir Row- 
landot természetesen mindez nagyon fájdal­
masan érintette és csalódottan vonult vissza 
magányába.

— Milyen less az ember ötszázezer 
év múlva ? Mióta Darvin .megrajzolta az 
ember származásának vonalát, igen sok re­
gényíró igyekezett a jövőbe látva megjó­
solni az ember jövendő fejlődését. Egy 
amerikai antropoiogus-társaság nagy vitát 
rendezett erről. A tudósok véleménye álta­
lában az veit, hogy a következő ötszázezer 
évben az emberiség életviszonyai nem fog­
nak lényegesen változni és nem kell tartani 
attól, hogy a kultúra összeomlik s az em­
beriség barbárságba hanyatlik. Véleményük 
szerint a jövő embere magasabb és szé­
lesebb lesz a mainál, mint ahogy a kőkor­
szak embere is kisebb volt a mai embernél. 
A llaiward egyetemen végzett kutatások 
megállapítása szerint a jelenlegi diákgenerá­
ció átlagban 3 és fél centiméterrel magasabb, 
mint szüleik. A szélesség növekedésénél 
állati példákra hivatkoznak, a nagyobbra ki 
tenyésztett állatok mindig veszítenek karcsú­
ságukból is. Lehetséges, hogy az évezredek 
során az ember el fogja veszíteni kezén és 
lábán a kisujját, mert ezt jóformán nem is 
használja. A gyomor vissza fog fejlődni, 
mert a jövő embere kevesebb gyönyört fog 
keresni a terített asztalnál, mint a mai. A 
fog generációról generációra romlik és igy 
ötszázezer év múlva talán már csak mű­
fogak lesznek. Gyarapodni fog a koponya 
terjedelme. A javai ember agyveleje még 
csak kilencszáz köbcentiméter volt, a mai 
emberé átlag 1450 köbcentiméter, ötszázezer 
év múlva több mint 1750 köbcentiméter lesz 
az átlagos emberi agyvelő nagysága. Ennek 
megfelelően a fej alakja egyre jobban fog 
hasonlítani a kupolára. Kevesebb lesz az 
emberek haja és talán egészen kipusztul a 
szemöldök. Általában nőiesebb vonásai lesz­
nek az emberi arcnak.

— Álmában agyon akarta ütni a 
vejét. Nagykálnán Cagany Antal földmives 
állandó háborúskodásban élt a vejévol, Óbert 
Sándorral, aki jobban szerette az alkoholt, 
mint a munkát. A napokban is nagyobb ve ­
szekedés tört ki a két férfi között, mire Ca- 
gany komoly lépésre határozta el magát. Meg 
várta mig Óbert elalssik, azután pedig egy 
fejszével háromszor fejbe sújtotta. Amikor 
azt hitte, hogy veje már halott, önként je­
lentkezett a csendőrségnél. Cigányt letartóz­
tatták, vejét pedig a lévai kórházba szállí­
tották.
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— Iámét Öngyilkos lett egy ka­
tona. Szerdán éjjel Klucika János bánkeezi 
•zármezáiu, Léván szolgáló katona, a pálya­
udvar közelében a vonat elé vetette magát. 
A szerencsétlen ember fejét leszelte a moz­
dony kereke. Klucska holttestét a temető ht- 
lottas házába szállították. Öngyilkosságának 
oka a büntetéstől való félelem. K'ucska ugyanis 
olyan vétséget követett el, amiért büntetés 
járt volna.

— Elveszett egy lorgnone (szemüveg) 
barna bőrtokban a Belváros területén. Kér­
jük a becsületes megtalálót, hory illő jutalom 
ellenében adja le Nyitrai éa Társánál.

— Betörőezerszámok a temető­
ben. A hét folyamán a lévai temetőben, a 
Lakner-féle sirbolt mellet egy zsákdarabba 
burkolva betörőszerszámokat leltek. A szer­
számok közölt egy revolver ia volt. A rend­
őrségnek az a gyanujs, hogy egy régi lévai 
betörési kísérlet után helyezték el a temető­
ben a betörőszerszámokat, közben azonban 
tulajdonosul valahol a hatoság kezére s a 
börtönbe kerüit, igy maradtak tehát ott hó­
napokon keresztül a szerszámok.

— Az Apolló mozgóban ma d. u. 
2—4 órakor népelőadásul : Élet vagy halá', 
amerikai dráma Este utolsó előadásai Haris 
Albers: Londoni éjszakák árnyai c. nagy­
szerű filmnek, amelyben Albers egyik leg­
kitűnőbb alakitásábau gyönyörködhetünk. 
Kedden és szerdán egy pompás kalandor 
vígjáték megy : Alom a boldogságról Csütör­
töktől nagy rsemenye lesz az Appolónak a 
Csata cimü film vetitése. Ez a grandiózus 
film az orosz-japán háború idejéből meríti 
témáját s Cl. Farrére La Bataille regénye 
nyomán készült Farkas Miklós rendezésében 
s a főszerepekben Anna Bella, V. I ikiechinov 
és Ch. Boyer drámai alakitásaival.

— Az Orient mozgóban ma d. u. 
népelőadáaul kémdráms, Redl ezredes megy. 
Este utolsó előadásai Willy T orst és Schuei 
dér Magda ragyogó szépségű és vidámsággal 
telt filmoperettjének : Nem ismerlek, de sze­
retlek (Csak látásból ismerem), Bolváry mes­
teri munkát végzett éa Franz Grothe fülbe­
mászó slágereket komponált, melyek hama­
rosan népszerűek lesznek városunkban is. 
Hétfőn és kedden a természet csodáit tárja 
elénk a Büohödéa udvara cimü érdekfeszitő 
hegyidráma. Szerdán és csütörtökön hazai 
film ! A kibicek királya cimmel. Hugó llaas 
játaza a főszerepét ennek a vidám cseh han­
gosfilmnek. 5—6—7-én, péntektől vasárnapig 
a gradiózua „Bolygó zaidó'-t mindenki meg­
nézi, mert igazi világatrakció I

,IÓM* tánoművészét! képző gyer­
mekkurzusa okt. 4 én, d. u. 4 órakor kezdő­
dik. Ritmika, táncalapok és illemtan: Kosa. 
Ballett és mozgásmüvészet: W. Gonda Magda. 
Havi tandíj K 50. Előjegyzések: Ladányi u. 
79. és Schoeller u. 24. szám alatt.

8. Fenyves Magda hygiéuikus test­
kultúra és mozgásmüvészeti iskolája Braiis 
leve, Május 1-tér 5., az idei önálló tanerők 
kiképző kurzusát, az előirt tanterve alapján 
okt. 1 én kezdi meg. Felvilágosítást kíván­
ságra készséggel nyújt kötelezettség nélkül 
az iskola.

Holzmann Bódog cég 45-ik őszi vá­
sára I Megérkeztek a legújabb őazi női-férfi 
szövetek, bársonyok, bécsi pullower külön­
legességek. Női és férfi őszi és téli kabát 
újdonságok. Állandó szőnyeg kiállítás I Leg­
nagyobb választék I Olcsó árak.

A régi szolid LINK-féle divatüzletben 
(Kálvin-ház) úgy mint mostanáig, továbbra 
ia kapható a legnagyobb választékban férfi 
és női fehérnemű, kötött áru, rövidáru nagy­
ban ia a legolcsóbb árak mellett.

Frank Irén rythmikus tornaiskolájában 
már megkezdődött a tanítás. Külön kurzusok 
hölgyeknek és gyermekeknek, privát órák is 
igen mérsékelt áron. Tornatsnitás zenére is. 
Komensky utca 24

Gyászköszönet.
Ezúton fejezem ki hálás köszönetemet 

mindazoknak, akik bo'dogult férjem elhuny­
téval részvétükkel fájdalmamat enyhíteni 
igyekeztek. df SZU]EK iSTVAnNÉ.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Kronka István Stropec Mária fia 

László — Pálenik Mihály Szvetlánsky Júlia leánya 
Márta — Hanusz Miklós Plevka Ilona leánya Lí­
dia Jarrnila — Kovács Lajos Horváth Júlia leánya 
Erzsébet — Lackó Hermina fia Sándor.

Halálozások. Mihalovics Tibor Sándor 2 hóna­
pos — Schwarz Ferenc 79 éves — özv. Pápay 
Györgyné szül. Maxi Katalin 70 éves — Miskolci 
Peter 59 eves — Klucska János 21 éves — Szenesi 
Mihály 70 éves — Lehocky Ilona 32 éves.

• SPORT •

LTE—Zselizi S. C. 5:5 (3:2) biró: 
Hochberger. Az LTE a következő felállítás­
ban vette lel a küzdelmet: Dubetz, — Ko­
vács, Dubovszky, — Mészáros, Pálfy, Ujváry, 
— Tóth, Martinovics, Danis, Matuanyi, Do­
kupil. A mérkőzés előtt ünnepélyes zászló­
csere volt, melyet az LTE nevében B umen- 
feld Ferenc adóit át. A zseliziek e napon 
tartották pályalelavató ünnepségüket. A mér­
kőzés elég nívós küzdelmet hozott és a zse- 
iiziek a válogatott Kiss, az LTE pedig Ocsiak 
helyén szerepeltetett tartalékokat. Az LTE 
volt a többet támadó fél és már ö:3-ra ve­
zetett, mikor a közvetlen védelem hibájából 
Zseliznek sikerült az e^yeniiiés. A gólokat 
Danis és Dokupil 2—2 és Martinovics lőtték. 
Az LTE csapatából a csatársor igen jól ját­
szol*, de megfelelt Dubetz, Ujváry és Álé- 
száros is.

LTE—LFC—LTE Szabók 2:0 (0:0) 
LFC kitiltott Németh helyén tartalékkal állt 
lei, erős küzdelem után győzött. Legjobbak 
voltak : Bujdosó, Kiss II, illetve Kosztolányi.

5. K Levice—Nagysalló S. C. 5:1.
Ma d. u. fél 2 árakor kezdődik az LTE 

pályáján a nagy országos atlétikai verseny, 
amelyen több neves atléta indul.

Az LTE ma Párkányban játszik bajno­
kit. Párkány odahaza mindég erős e lenfél 
volt, sőt tavaly ősszel 2 :1-re le is győzte 
az LTE-t. A csapatnak vigyáznia kell, ne­
hogy ez az eredmény megismétlődjék. A kö­
vetkező játékosok indulnak: Dubetz, Kovács, 
Dubovszky, Ujváry, Mészáros, Pálfy, Ocsiak, 
Tóth, Martinovics, Danis, Matulányi, Dokupil 
és Kiss.

Jövő vasarnap (jalánta játszik Léván 
bajnoki mérkőzést.

LTE ulcabainokság
1. L. F. C. 4
2. Szabók 4
3. S. K. Levice 3
4. L. M. T. E. 3

állása szept. 28-án.
3 0 1 0 2 7
1 1 2 5 4 4
1118 3 3
0 3 0 0 13 O

Gabonaárak:
Búza — 100 kg
Rozs — „
Árpa —
B.b -
Lóheremag „

- 148*30 Ke
- 109.- , 

112 - 115.— .
- 90.- .
-1000.— „

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyei Népbank Levice, jelentése

szept.
22-én

szept. 
2e-ézx

100 pengő — — _ 499.— 496.—
100 osztrák schilling — 455 — 455.—1 angol font — — 118.— 118.—

1 amerikai dollár — 23 — 23.40
100 svájci frank — — 782.— 783 —
100 francia frank — — 158 — 157.—100 líra — — — _ 207.— 208 —
100 német márka — — 875.— 881.—
100 dinár — — — _ 54.— 53.—100 lei — — _ _ 18.— 18.-

A „Bars1* rádió műsora
Vasárnap, szeptember 30.

BRATISLAVA. 8.30 Gramofon.. 10.15 Hegedü- 
és hárfakettős. 12.15 Rádiózk. 17.30 Énekkari hangv. 
18.05 Magyar óra.

BUDAPEST. 7 Zenés ébresztő. 8.30 Ref. isten­
tisztelet. 10 R. k. mise. 11.15 Evang. istentisztelet.
12.30 Közv. Szolnokról. 13.30 Operaházi zk. 15 
Földművelésügyi előadás. 15.45 Losonczi szalonzk.
16.30 Előadás. 17 Államrendőrségi fuvószk. 18 Cse­
vegés. 18.30 Farkas cigzk. 19.40 Elbeszélés. 20.30 
A bécsi rádió műsorának követitése. 22.30 Gordon- 
kahangv. 23.20 Setét György jazz-zk.

PRAHA. 9.15 Csembalószamok. 10 Vonósnégyes
11.35 Gramofon. 16 Katonazene. 19 „Mazeppa- 
opera. 22.20 Gramofon. 22.30 Szalonzene.

WIEN. 8.55 Gramofon. 12 15 Szimfonikusok. 
13.20, 15.30 Szórakoztató zene. 17.45 Vonósnégyes.
20.35 Rádióegyveleg. 22.50 Zene. 23.45 Jazz.

Héttő, október 1.
BRATISLAVA. 10.45, 12.15 Gramofon. 12.35 

Rádiózk. 17.20 Gramofon. 18 Magyar óra. 19.30 
Hangv. 20.35 Dalok. 22.30 Gramofon.

BUDAPEST. 12.05 Vokálkvartett. 13.30 Virány 
szalonzk. 16 Diákfélóra. 17 „A két Shakleton es a 
magyarok- előadás. 17.35 Hangv. 18.10 Nemet nyelv. 
18.4U Heinemann jazz. 19.15 „Suta Tokióban- fel­
olvasás. 19.45 Zongorahangv. 20.30 Gömbös Gyula 
m. kir. miniszterelnök rádióbeszéde. 21.10 Honved 
zk. 22.40 Rácz cigzk.

PRAHA. 10.10, II, 12.10, 13.45, 17.20 Gramo­
fon. 17.45 Schumann-dalok. 19.30 Népszerű dalok.
20.10 Rádiómontázs. 21 Egyházzenei nangv.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12, 13.30 Radió-zk. 
17.20 Zongorahangv. 19.30 Zenekari hangv. 21 Ope­
raelőadás. 23.20 Becsi dalok. 23 Jazz.

Kedd, október 2.
BRATISLAVA. 10.50, 12.15 Gramofon. 12.15 

Rádiózk. 16.45 Gramofon. 17.45 Hegedűhangv. 18 
Magyar óra. 20.35 Rádiózk 22.30 Gramofon.

BUDAPEST. 12.05 Bujka cigzk. 13.30 Postás- 
zk. 16 Asszonyok tanácsadója. 17 Közv. a moson- 
szentjánosi Franck potkávegyárból. 17.50 Hegedű- 
jatek. 18.30 Előadás. 19 Szervánszky szalonzk. 20 
„Marci kalapja- elbeszélés. 20.30 A bécsi rádióál­
lomás műsorának közv. 22.30 Eduardo Bianco ar­
gentínai tangozenekara.

PRAHA. 10.15 Szalonzene. 11, 11.50, 12.10, 13.45 
17.05 Gramofon. 17.50 Jugoszláv dalok. 18.30 Schu­
bert dalok. 19.10 Népdalok. 20.10 Zongorahangv.

WIEN. 12, 13.10 Gramofon. 15.40 üyermekze- 
nekar. 17.30 Dalok. 19 Egyházzenei hangv. 20.30 
Rádióegyveleg. 22.50 Katonazene. 24 Könnyű zene, 

bzerda, október 3.
BRATISLAVA. 12.15, 13.25, 17.05, 17.40 Ma­

gyar óra. 18.10 Hegedűhangv.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Balaiajka-zk. 

16 Diákfelóra. 17 „Madách Imre — a családjában" 
előadás. 15.35 Zsögön Lenke magyar nótákat éne­
kéi. 18.45 Olasz nyelv. 19.15 Weidínger szalonzk.
20.30 „A footballrol- előadás. 20.50 Masfélora Stolz. 
Róbert muzsikájából. 22.40 Bachmann szalonkvin­
tett. 23.20 Rigó Jancsi cigányzenekara.

PRAHA. 10.10. 12.10 Gramofon. 15.55 Tánczene. 
17.30, 18.05, 19.10 Gramofon. 19.35 Katonazene. 21.10 
Rádiozenekar.

WIEN. 12, 13.10 Rádiózk. 14 Gramofon. 16.10 
Zongorahangv. 16.55 Dalok. 19.20 Operettrészletek.
22.50 A „Cirkusz csillaga- részletéi. 24 Zene.

Csütörtök, október 4.
BRATISLAVA. 12.15, 17.30 Gramofon. 18 Ma­

gyar óra.
BUDAPEST. 12 05 liosvay-trió. 13.30 Állam- 

rendőrségi zk. 16 Ifjúsági előadás. 17 Földművelés­
ügyi előadás. 17,30 Eduard Bianco argentínai tango­
zenekara. 18.30 Angol nyelv. 19 Énekhangv. 19.40 
Vigjátekelöadás a Stúdióban „Váljunk el- 3 felv.
21.50 „Hangulat es hangfestés a zeneben- előadás. 
23 Kurina Sírni cigányzenekara.

PRAHA. 10.10, 11 Gramofon. 11.05 Szalonzene. 
12.10, 13.45, 17.40, 19.10 Gramofon. 19.30 Rádiózk.
20.30 Szinmü. 22.15 Zongorakettős.

WIEN. 12, 13.10 Rádiózk. 14 Gramofon. 16.20 
Hangosfilmzene. 17.40 Hegedűjáték. 19.30 Dalok.
20.30 Kabareest. 23.25 Gramofon.

Péntek, október 5.
BRATISLAVA. 12.15 Gramofon. 15.50 Rádiózk 

18 Magyar óra. 19.10 Hangjáték. 20 Szimfonikus 
hangv. 22.30 Gramofon.

BUDAPEST. 12.05 Mándits szalonzk. 13.30 
Hangv. 16 Diákfélóra. 17 „A vadászember utja- 
eloadás. 17.30 Gramofon. 18.15 Gyorsírás. 18.45 
Kamarazene. 19.50 Előadás a tokaji szüretről. 20 
Magyar notahangverseny közvetítése a Városi Szín­
házból. 22.50 Szimfonikus zenekar.

PRAHA. 10.10, II, 12.10 Gramofon. 12.35 Sza­
lonzene. 13.45 Gramofon. 17 Kamarazene. 19.10 
Rádiójelenet. 22.15 Gramofon.

WIEN. 11.30, 12. 13.10 Gramofon, 15.40 Hangv.
16.10 Indulok es keringők. 17.20 Dalok. 19 Vurstli. 
20 Filharmonikusok. 22.10 Könnyű zene.

Szombat, október 6.
BRATISLAVA. 12.15, 15.35 Gramofon. 18 Ma­

gyar óra. 20.45 „Les havardes-, Oifenbach operettje.
BUDAPEST . 12.05 Honvédzk. 13.30 Kócze cigzk, 

16 Ifjúsági óra. 17 Missziós üzenetek. 17.30 Ma­
gyar nóták zongorán. 18 Mit üzen a rádió. 18.40 
Bertha szalonzk. 20 VI. Országos Frontharcos ta­
lálkozó ünnepségek közv. 20.40 „Október 6- em- 
iékbeszéd. 20.50 Tárogatóhangv. 21.20 Operaházi 
zk. 22.50 Lakatos cigzk.

PRAHA. 10.10, II Gramofon. 11.05 Kamarazene. 
12.10, 13.45 Gramofon. 15.55 Katonazene. 18.05 
Barokk-zene. 20,10 Jazz. 22.30 Fuvószene.

WIEN. 12, 13.10 Rádiózk. 14.10 Gramofon. 
15.15 Hangv. 17.10 Jazz. 19.15 Népzene. 22.10 Oszt­
rák táncok. 23.45 Jazz.
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► APRÓ HIRDETÉSEK ►
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Épitőtelkek
BORCSÁNYI BÉLA.

Káka elején eladók. 
Felvilágosítást ad

12

TTy»5 A 91 Ttt 1 hamisitatlan, teljes értékű UlwU»dd.ll*X édes tej kapható ösv. 
KEMPFNERNÉNÉL, Mártoofi utca 6. szám. 
Előjegyzéseket elfogad. 921

‘MTfilrfiT'f Óe>7 Hopp’ Antal, Kaka 50
ULíioX LQúó, Vailalja villakertek ké­

szítését, úgy helyben mint vidéken. 914

TVA+ej'jflr'lí “yo'chetes fox i f.jkutyak Ul J LdúUX U. eladók. TAUBINGER Tőre.
 9CG 

pianinó, harmónium, mester- 
“UAA^VXűí, hegedű kedvező feltételek 
mellett. Javitas, hangolás vidéken is. PETROF 
zongoragyár lerakat. JURANEK, Ladányi u. 7. 

858

3s?obás lakás mellékhelyiségekkel kiadó
Magtár utca 2. BAKERNÉNÁL. 530

TZS . J A szoba, konyha, speiz. Dobó u.
ZX1O.UU lő. szám. 930

THí <'7ar'l1rlö+ nYlt0“> berendezéssel 
— LIwadI LXálcL együtt, családi okokból 
falun átadó. Cm a kiadóban. 931

Q+atÁTailr u. 3 8Z’ al,tt T0,t kávéházi 
wLvIaIXIja helyiség más célra is kiadó 
megfelelő bérlőnek. Érdeklődni lehet dr. 
DOBRAINÉ Újpest, Árpád u. 132. 939

TI1. J i modern, fornirozott háromajtós 
£iA3«'XQ ruhaszekrény, két ágy, sodrony 
madracokkal és egy gyermekkocsi. Ciepregi 
u. 34. ír. 936

Bútorozott8ZOba ki,d0, B*r,i “■ 937

Kereskedelmit
nyelvismerettel irodai vagy üzleti állást keres. 
Béka utca 29

és angol nyelvet tanit
ALSTERNÉ Bilcsák sor 2

Megvételre 
keresek

EGY KOMPLETT

| JÓKAI
■ sorozatot
I és 10 kötet Brehm:
v Állatok világát,

Légrády kiadást.
Cim a kiadóban

Kályhák! Kályhák I 
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka- 
réktüzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

R1CHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

Üzlet megnyitás !

AdÓBlPT) fpe> “4z elad6, me!l 411: 
ÜU.U1LLÜU.LÖS S2oba, konyha, speiz és 
zárt folyosóból. Kosztolányi, Mángorló köz. 14

Épitőtelkek
AZ UJMAjOR és a 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

HANGOS ORIENT MOZI

Szeptember 30-án, vasárnap d. u. 2 és 4 
órakor szenzációs nagy népelőadás .’

R E D L EZREDES
Érdekfeszitő hangos kém dráma!

Szept. 23-án, vasárnap s/4öés 8/<9 órakor
BOLVÁRI GÉZA mesteri operettje:

Nem ismerlek, de szeretlek...
(Csak látásból ismerem) Főszereplők: 
Willy Forst. Magda Schneider, Theo 
Lingen, Olga Limburg. és A. Pointner 
Fülbemászó slágerek és gyönyörű fel­
vételek Nizzából. - Hangos Híradó !

TT+1 OTTól vízumokat 6 korona díjért 
Uuivvwi megszerez M. Dábrovitzky pa- 
pirkereskedés, Levice, Bistya u. 2. Ugyanitt 
legfrissebb idény és havi divatlapok, papimé- 
miiek, írószerek és dohányzókellékek nagy 
választékban. 938

TTa _ eladó Bottka utca elejéo, két rész- 
H3>Z ben is. Érdeklődni Mezó utca 7. 939 

Küíónbejáratu “Zl

Zugó utca 27. 941

»xob», konyha, Újtelep, Kollár 
XXlaUO utCa 19.____________________ 943

éwíaaSá.wi a tisztelt közönséget, hogy tHOSlleni veszek csontokat, kí­
vánatra háztól is elhozom, HERCZOG. 943

TJ.U.ae.eia utcai szoba előszobával 
AUlOTOZOlt okt. 15-tól kiadó.

Főtér 14.________ _»45
I7,w-,-. rövid, fekete, keresztpáncélos, zongora sürgősen olcsón eladó.

Ladányi utca 7 aa. 946 

n J A három utcai szobás lakás. Ko- 
XxiaaO háry utca 18 J47

*Da«>V«> J A szőlő Montovában, részben 
ficrDcaCLO kiültetve sok gyümölcsfával 
és hajlékkal, Florekféle. Érdeklődni lehet: 
Újtelep, Kollár utca 22. 943

javításokat elfogadok ADLER 
XiSOrUyO SANDOR esztergályos. Roz­
maring u 3. ___

Há.löszo'ba'butor, ÍXSZ
eladók Komensky utca 24. sz. 950

ARANY töltőtollak
18 Kc-tól kaphatók

Nyitrai éa Tárainál, Léván

Értesítem a m. t. hölgyközönséget, 
hogy október hó l-éti a Szepessy 
utcában levő Pigler házban a Schoel­
ler malom mellet!

kézimunka üzletet
létesítek. Raktáron tartom az ösz- 
szes e szakmába tartozó anyagokat, 
fonalakat es selymeket stb. Azon­
kívül előnyomdámban a legmoder­
nebb minták állanak n. b. vevőim 
rendelkezésére. Kerem szükséglete­

iket nálam beszerezni szíveskedjenek. Olcsó 
árak és figyelmes kiszolgálás! Ajánlom ma­
gam a n. b. hölgyközönseg szives pártfogásába

Scháffer Valy.

Október 1-én és 2-án premier! HANNA 
RALPH, Hans Beck Gargen és Fritz 
Rasp egy izgalmas hegyi drámában

A bünhődés udvara
Remek eredeti természeti felvételek I

Előkészületben : október 3-an és 4-én cseh 
hangos komédia HUOO HAAS-zal

A kibicek királya
Október 6-. 7- és 8-án CONRAD 
VEIDT érdekfeszitő históriai filmje:

BOLYGO ZSIDÓ

Van szerencsém a nb. fogyasztóközönség figyelmébe ajánlani, a közeledő téli szezonhoz 
I-a tűzifát, kül és belföldi kokszot, szenet, Antharzitot, I-a vasaló szenet 
„Retorta". A legkulánsabb feltételek mellett, kicsinyben és nagyban, házhoz szállítva, 
valamint vaggon tételekben. Állami és városi hivatalnokok és nyugdíjasok előnyös fi­

zetési feltételekkel. - Kiváló tisztelettel:

ECKSTEIN FERENCZ
• Telefon 102. fa és szénkereskedő Levice. Kálnai u. 47 Telefon 102. i

Uj üzletünk általános tetszést keltett
Tekintse most meg

ÓRIÁSI SZÖNYEŐ RAKTÁRUNKAT
Minden minőség, szin, méret raktáron. 

Függönyanyagok, függönyök, linóleum. 
Női és férfi divatkülönlegességek. 
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK!

LINK, LEVICE
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Virágüzlet 
áthelyezés!

Tisztelettel értesítjük a nagy­
érdemű közönséget, hogy a 
..Boleman“-féle házban levő 

virágüzletünket, 
október 15-től, a főútvonalon, Stür 
utcában újonnan épült Strasser-féle 
házba helyezzük át. Kiváló tisztelettel:

K O R A B
virágüzlet.

HANGOS APOLLÓ MOZI

Szeptember3O-án, vasárnap d. u. 
2 és 4 órakor nagy népelőadás! 
Izgalmas északamerikai dráma, 
festői szépségű felvételekkel.

ÉLET VAGY HALÁL ü ■íótiijv-, mii-, &e»iemu-, papit- ó Í€Óís<t-
Főszereplő: GEORG O' BRIEN 
és ,S A T A N", a vadló. 
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50, 4 Ki.

Szeptember 30-án, vasárnap este 
6 és 3/< 9 órakor az idény 
legizgalmasabb németül beszélő 
és hangos bűnügyi drámája

► LONDONI ◄ 
éjszakák árnyai

Főszereplők: HANS ALBERS, 
CHARLOTTE ZSUZSI, Harry 
Hardt és Kari Ludwig Diehl

Október 2-án és 3-án, kedden 
és szerdán szenzációs németül 
beszélő kalandos vígjáték

Alom a boldogságról

Főszereplők : Hans Brausewetter 
Georg Alexander, Elza Merlini, 
Julius Falkenstein, Jákob Tiedtke

Október 4-től 7-éig, csütörtöktől 
vasárnapig jön a filmművészet 
csodája, az idény leghatalma­
sabb filmje az orosz-japán 

háború idejéből

CSATA
Farkas Miklós rendezése. Claude 
Farrére LA BATAILLE regénye 
nyomán készült film 1 Főszere­
pekben : ANNA BELLA, 
Valerij Inkisinov, Charles Boyer

Fél pengős 3 Ke

Egy pengős 6 Kő

Két pengős 12 Ke

70 ÉV ÓTA VEZETŐ MÁRKA! 

MINŐSÉGRE ÉS TARTÓSSÁGRA 

NÉZVE W OLCSÓ! "W

HALÁSZATI ÉS VADÁSZATI CIKKEK 
nagy választékban!

Összes gyártmányú KERÉKPÁROK 

JAWA motorkerékpár képviselet 
SZAKSZERŰ javító műhely 
és kerékpár zománcozás!

BAROSSAw___________
4

J. .MECHANIKUS 
ÉS PUSKAMÜVES

LŐSZER

ÉS ROBBANTÓSZER

ÁRUDA I

LEVICE, KÁLNAI ÚT 3.
TELEFON 130.

tanít, szórakoztat

A RADI0!
Kérjen vételkötelezettség nélküli bemutatást.

RÁDIÓ CENTRAL - KERN TESTVÉREK
Atapittatott 1881. Áruházában, Léván. Telelőn szám: 14.

A 220 Volt váltóáram átkapcsolása után cserélje be elavult ké­
szülékét modern hálózati rádió készülékre, amely komplett már 
490 K-ért kapható! Elsőrendű telepes rádió készülékek és hang­
szórók kiárusítása a legolcsóbb árakon. Legjobb tüszer és gyar- 
mataruk. Vasáruk, konyhatelszerelési, háztartási, műszaki, elektro­
technikai, fényképészeti és sportcikkek. - Gramofonok, lemezek !

F
Nyitrai és Tarsa könyvnyomdája Levice—Léva.


